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Moção de apelo ao presidente Lula para que atenda as reivindicações das/os trabalhadores da EBC pela implantação do PCR e realização de concurso público para cumprimento da missão da comunicação pública

O Fórum Nacional pela Democratização da Comunicação (FNDC) se soma à luta das/os trabalhadores da EBC que lutam há mais de 10 anos para tirar do papel o Plano de Carreiras e Remunerações (PCR). Em carta ao presidente Lula, enviada este mês de setembro, ressalta-se que o PCR é importante para solucionar graves distorções nas carreiras existentes na empresa, além de buscar a valorização das/os trabalhadores que se dedicam à construção da comunicação pública do país – cujos salários estão entre os piores da administração pública federal direta e indireta. 

Além disso, não há qualquer previsão de realização de concurso público, outra reivindicação da categoria. O último foi em 2013. Essa situação impõe um grande risco à sobrevivência da EBC, fundamental ao país, que deveria dar ao povo brasileiro o direito à informação, cultura e entretenimento voltada aos interesses populares com qualidade.

O FNDC, signatário da carta coletiva, endossa o alerta que que ainda há tempo para fazer da EBC uma verdadeira empresa de comunicação pública que cumpra sua missão e pede ao presidente Lula que  ouça e viabilize o atendimento às reivindicações da categoria, que defende irrestritamente a EBC.


Nota proposta pela Frente em Defesa da EBC e da Comunicação Pública e aprovada na 26ª Plenária Nacional do FNDC



Fortaleza, 10 de setembro de 2025. 
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